#### 允许异地搬迁,开放冠名权,能让俱乐部活得更好吗?

# 重走回头路的中国足球饮鸩止渴

一周观察

■本报记者 陈海翔

将日历翻回八个多月之前的2023 年4月22日,中甲球队四川九牛突然发 部此前(当年3月)提出的异地搬迁要 求,那么"(投资方城市足球集团)将不 得不放弃在中国的投资和努力并撤出 中国职业联赛"。那一天恰好是2023 赛季中甲联赛开赛日,在这样一个特殊 的时间节点以退出作为要挟来极限施 压,四川九牛摆出了鱼死网破的架势,然 后没有了然后。退赛一事不了了之,该 俱乐部不仅安然踢完赛季,还提前三轮 冲超成功

部变更注册会员协会及股权转让规定 (试行)》,正式宣布放开俱乐部异地搬 迁。随后九牛俱乐部投资方城市足球集 团首席执行官汤锡钢表示,俱乐部正在 研究相关文件,近期将给出明确答案。 文强硬表态:如果中国足协不同意俱乐 还是一家俱乐部,还是一样想离开四川, 只不过那个无限向往的目的地,已经从 去年的长沙,变成了当下的深圳。

> 不到一年时间,搬迁目的地的巨变 本身就能说明很多问题。很快,就有球 迷在网上写道:"九牛改名换姓搬往深 圳,真的就是找到福地了吗? 未必! 这 也许只是流浪的开始。'

从2016年初中国足协领导层正式 禁止俱乐部跨省异地搬迁,到如今继任 的第三届足协领导层再次放开了异地搬 四川九牛希望离开四川的努力并未 迁,这项决定一经出台便遭到了外界的 停止。2024年1月3日,中国足协突然 口诛笔伐。一位曾运营过中冠、中乙和 2021赛季开始前宣布解散。2022赛季

出:"这个异地迁移对中冠、对地方省市 联赛、对中国联赛体系影响极坏。以后 谁还花几百万打中冠?直接花钱从外地 拉个队来就行了。"另一位在申城运营业 余俱乐部并打算向职业联赛发起冲击的 投资人也表示:"足球土壤要靠慢慢培育 需要五年甚至十年的努力。说实话,重 新开放俱乐部异地搬迁,对我们这样潜 心做足球的人来说是一次巨大打击。"

在中国职业足球三十年的历史上, 俱乐部异地搬迁多有负面案例,其中最 著名的是上海中远队。这支由上海浦东 和上海航星两队合并而来的俱乐部,曾 在甲A末年夺得亚军、中超元年排名第 三,2006年因经营窘迫不得不远走陕 西,此后又浪迹贵州、北京,球队最终在

公布《中国足球协会男子职业足球俱乐 中甲俱乐部的职业经理人一针见血地指 结束后消亡的广州城俱乐部也是一支著 无论是有异地迁移需求的俱乐部和地 名的"流浪者队",这支出战了职业化元 年甲A联赛的球队在漂泊沈阳、长沙、深 圳等多地后,在广州走到了终点。

> 中国新闻网在相关报道中写道:"频 繁搬迁多少带些投机性又相应缺乏稳定 性,自然大概率落得解散的下场。而这 一行为也极容易引发'姥姥不亲, 舅舅不 爱'的局面——在给迁出地球迷带去巨 大情感伤害的同时,作为外来者也难以 被迁入地球迷接受。'

> 虽然中国足协此番在放开俱乐部异 地转让时增加了一些附加条件,比如"五 年内不得再次申请变更""需要转出、转 "俱乐部异地搬迁诉求背后的逻辑到底

方,都与我们期待的俱乐部生存发展方 式相悖,与中国职业联赛和俱乐部长远 发展方向相悖,而过往的事实也已经充 分证明,只想着到处找'奶妈'的俱乐部, 最终都不可避免地走向死亡,无一例外, 差别只是时间的长短。"

同样在1月3日,中国足协还公布了 另两项新政策,分别是允许俱乐部开放 球队冠名权,以及中超联赛外援政策调 整为每场比赛最多上场五人。与异地 搬迁一样,重新开放球队冠名权同样引 发舆论热议。

让职业俱乐部植根于当地,通过中 性名来吸引更多元化的投资,逐渐实现 俱乐部的生存模式。早在中超联赛诞生 之初,中国足协便提出了职业俱乐部采 是什么?其实不过就是急功近利罢了。 取去企业化中性名的想法,经过多年努

力后,这一政策在2021年正式实施,如今 重新允许俱乐部出售冠名权,无疑又让中 国足球走上了回头路。

值得注意的是,足协此番在开放球队 冠名权的同时,继续坚持了俱乐部必须采 取去企业化中性名的原则,同时还规定"不 允许股东冠名"。显然,中国足协也希望继 续保持投资方的多元化,进而增加俱乐部 的抗风险能力。或许也正是因为这些限制 措施,才让外界并没有对这项新政发出太

开放球队冠名权后,部分俱乐部立即 给出了积极回应。足协公布新政的当天下 午,浙江足球俱乐部便立即宣布向社会公 开招募冠名企业或品牌。此外,天津津门 虎、成都蓉城等俱乐部也已开始积极行动, 在推进商务开发工作的同时,寻求球队新

两个月前,中国足协新任主席宋凯曾 明确表示"中国足球最大的问题就是经常 变来变去,未来要在稳定中求发展"。现如 今,无论公布新政的目的为何,新一届足协 领导层没能恪守住那份"不再变来变去"的 承诺。允许异地搬迁,开放俱乐部冠名 权,这些政策能否帮助某些俱乐部摆脱困 境,从此走上健康发展的道路? 至少前三 十年的经验告诉我们:不能。过去的经验 教训已经告诉中国足球这是在饮鸩止渴, 重走回头路浪费的可能不仅仅是时间。

国足抵达多哈备战亚洲杯

程,中国男足将于北京时间1月13日 迎来第一个对手塔吉克斯坦队。

阿布扎比进行了为期三周的训练,备

战效果很不错,所有球员都很积极。

这支球队正在成长之中,我们既有年

轻球员,也有经验丰富的球员,他们即

将面对亚洲杯的巨大挑战,但大家都

此次集训的最后一场热身赛,以6比2

战胜阿联酋二级联赛俱乐部海湾英雄

队。本场比赛结束后,国足教练组给

球队放假一天,这也是国脚们自去年 12月17日集中以后首次获得假期。

队和卡塔尔队,两场比赛将先后于1 月17日和22日举行。首场如能取

胜,国足将很有希望获得小组出线 权。国足(第79位)目前世界排名高

于塔吉克斯坦(第106位),但并不意 味着中国队的整体实力占优。塔吉克

斯坦队在1月4日与中国香港队打了

两名和成绩最好的四个第三名将晋级

根据赛制,本届亚洲杯各小组前

一场热身赛,以2比1获得胜利。

除了塔吉克斯坦队外,国足在亚 洲杯上的另两个小组赛对手为黎巴嫩

充满了动力,希望能够踢好比赛。" 1月5日,国足在阿布扎比进行了

国足主帅扬科维奇在抵达多哈后 接受了媒体的采访,他表示:"球队在

本报讯(记者陈海翔)经过一天 难得的假期,中国男足一行昨天从阿 联酋阿布扎比出发,抵达卡塔尔首都 多哈,这标志着球队进入了备战2024 年亚洲杯的最后冲刺阶段。根据赛

## 国乒开启又一个男单"双子星时代"

■本报记者 吴姝

随着WTT男子总决赛于上周五 落幕,国际乒坛的2023赛季正式收 官。跨入奥运年,究竟派谁出战巴 黎?国乒男单的两张门票似乎已有明 确归属——长期称霸世界第一宝座的 樊振东必是其中之一,本赛季超越马 龙跃升世界第二的王楚钦也逐渐站稳 脚跟,马龙的两位接班人形成良性竞 争,国乒重返"双子星时代"的态势已

上世纪90年代,刘国梁、孔令辉 这对闪耀乒坛的"双子星"将国乒带入 黄金时代;新世纪头个十年,"二王一 马"成为领军人物;2010年后,张继 科、马龙成为第二对国乒"双子星"统 治了又一个十年。随着马龙进入职业 生涯暮年,樊振东和王楚钦已牢牢占 据男单世界排名前两位,世界乒坛已 看到他俩闪耀的光芒。

2023 赛季,世界一哥和世界第二 的巅峰对决五次上演。前三次,樊振 东全部取胜,并以4比2登顶德班世乒 赛。后两回,王楚钦证明了自己,先是 亚运会4比3险胜樊振东,成为历史上 第一位单届亚运会集乒乓球男单、男 双、男团、混双冠军于一身的"四冠 王";三个月后的2023赛季WTT男子 总决赛,他更是在决赛中4比0零封樊 振东,成为WTT系列赛创办以来夺冠 最多的球员。对于创造历史,23岁的 王楚钦谦虚地表示:"我没有去想这 些,我觉得自己职业生涯获得的冠军 非常少,每一场比赛都是全力以赴,所 以一直没有跟所谓的名次做比较,而

从混双项目异军突起的左手将王 用球技和成绩改变了舆论风向。



随着王楚钦 (右)2023赛季 的崛起,他和樊 振东一道成为国 乒男单的又一对 "双子星"。

视觉中国

十六强。

著名足球人扎加洛去世 五星荣耀,他无一缺席

■本报记者 沈雷

当地时间1月5日,巴西著名足球 运动员、教练员马里奥·扎加洛去世, 享年92岁

作为球员,扎加洛代表巴西队出 战了1958年和1962年两届世界杯,并 两次夺得冠军。作为主教练,他率领 桑巴军团先后杀人1970年和1998年 两届世界杯决赛:第一次以4比1击败 意大利队,使得巴西永久保留雷米特 杯;第二次则以0比3不敌法国队,罗 纳尔多在决赛赛前发病,留下了世界 杯决赛史上的一大谜团。扎加洛是第 一位分别以球员和主教练身份夺得世 界杯冠军的足球人,在他之后,贝肯鲍 尔和德尚先后达成了这一殊荣。

扎加洛与世界杯决赛的缘分不止 于此。1994年美国世界杯,他是冠军 巴西队的技术协调员,2002年韩日世 界杯则以球队顾问身份随队登顶。五 星巴西的五次世界杯冠军,都与扎加 洛有关。鲜为人知的是,早在1950年 本土举行的世界杯,扎加洛就以士兵 身份参与了最后一战巴西与乌拉圭的 现场保安工作。

球员时代,扎加洛是一位出色的 左边锋,攻守俱备,虽然他的光芒被贝 利、加林查、瓦瓦等人所掩盖,但在队 内是绝对的主力。作为教练,扎加洛 以出色的战术素养和临场指挥能力著 称,因此被球员们称为"教授"。

除了两度执教巴西队,扎加洛还 曾担任过科威特、沙特阿拉伯和阿联 酋队主教练。在1990年世界杯亚洲 区预赛最后阶段六强赛第二轮比赛 中,扎加洛执教的阿联酋队以2比1击 败高丰文率领的中国队,这也是中国 足球史上不堪回首的第一个"黑色三

2002年11月,以临时教练身份带 领巴西队在热身赛击败韩国队后,扎 加洛正式宣布退休。而巴西足球在这 廿年时间里止步不前,失去了过去的 光彩。就在扎加洛离世的同一天,巴 西足协宣布与国家队临时主教练迪尼 斯分手。自2022年卡塔尔世界杯结 束后,巴西队的帅位始终空缺,最被看 好的接班人安切洛蒂刚刚与皇家马德 里队续约,五星巴西的混乱期仍将延 续。这或许是扎加洛最大的不甘。

第一,马龙以54胜4负次之,樊振东63 胜5负排名第三;而在本周期国际赛事

2023年5月的德班世乒赛,王楚钦在半 觉方面。"2023赛季,王楚钦六进男单决 年,他的位置被王楚钦两度短暂超越。 决赛中4比1战胜马龙,曾引起舆论哗 赛,摘取四冠二亚,在登顶WTT男子总 然。在球迷眼中,男单赛场是樊振东 决赛后,他表达了更大的心愿:"每一年

己重新开始的时候。"

赛季的表现略显逊色。尽管一样收获了 和马龙的天下,外界一时间还无法接 的经历都在加速自己的成长,为心中那 四个单打冠军,但自德班世乒赛夺冠后, 受00后新星接班。不过,王楚钦逐渐 个终极目标去努力去奋斗。"从2022赛 樊振东下半年没有收获,四次挺进男单 多派出男女运动员各三人,参加奥运会 线。国乒男队的核心阵容已然清晰,属 季单打排名还在前十开外,到如今已稳 决赛皆负于队友(林高远、马龙和王楚 乒乓球男女团体(各三位)、男女单打(各 于樊振东和王楚钦的"双子星时代"刚刚 从巴黎奥运周期外战胜率看,王 居世界第二,王楚钦取得了飞跃式的进 钦),在外战方面也出现了成绩波动——

小将赵大成、20岁的法国选手艾利克 一年前,只有樊振东被视为马龙的 斯·勒布伦以及韩国老将李尚洙;在12 团第三个席位。2023年9月平昌亚锦赛 的"内战"中,王楚钦对马龙7胜1负,对 接班人,但王楚钦的崛起让国乒多了一 月成都举行的混合团体世界杯中,在半 上,他终结了从东京奥运会夺冠后长达 支传承的血脉。自樊振东 2020 年雄霸 决赛的男单场次中没挡住张本智和的冲 772 天的单打冠军荒。"成绩有巅峰,个 "这一年多来,我觉得自己有了一定 世界第一宝座以来,2021和2022这两个 击。相比2022赛季仅输一场的外战战 人能力没有巅峰。"正如马龙所言,他不 楚钦,其单打实力一直以来受到质疑。 的提升,无论是从成绩上还是打球的感 赛季他从未交出过这把座椅,但2023 绩,不得不说,"小胖"正处于亟需调整的 问终点,全力奔跑,在整支队伍里所起的 时期。面对外协会选手和国家队队友的 相比进步显著的王楚钦,樊振东本 挑战,他最大的对手还是自己,需要尽快 恢复赛场上的信心和进取心。

两位)与混双(一对组合)的争夺。樊振 启幕,巴黎奥运会将是他俩全新的起点。

选,若无变数,34岁的马龙应能获得男 作用也绝不仅仅是一位高水平选手。

如今国乒形成老中青"三驾马车"的 阵容,23岁的王楚钦蒸蒸日上,26岁的 根据规则,各国家与地区奥委会最 樊振东仍居第一,还有老将马龙坚守一

#### 休养近一年后,仅参加三场单打比赛就宣布因伤退出澳网

### 纳达尔的复出之路蒙上重重阴影

■本报记者 吴雨伦

单打赛场时,西班牙天王纳达尔的复 5、6比7和3比6不敌对手。 出前景看似一片光明。然而仅仅五天 月14日开幕的澳大利亚网球公开赛, "不能在墨尔本观众面前比赛真是悲 伤的消息"。

阵麦克唐纳德时意外受伤,此后他被 生,接受治疗和休息"。 诊断为左腿髂腰肌损伤,并于37岁生 日前接受手术。

日,纳达尔在布里斯班站双打赛场开 启复出之旅——他与同胞马克·洛佩 场,面对前大满贯冠军蒂姆,西班牙人

手库伯勒晋级赛事单打八强。就当人 们对西班牙人充满期待时,四分之一 现在还没有答案。

决赛却成了转折点。面对本土作战的汤 普森,纳达尔在第三盘一度因伤申请医 1月2日在ATP布里斯班站重返 疗暂停,最终耗时近三个半小时,以7比

纳达尔赛后飞赴墨尔本接受了核磁 后,纳达尔通过社交媒体宣布,由于在 共振检查。纳达尔在声明中表示,虽然 布里斯班站四分之一决赛中受伤,决 这次受伤只是"肌肉轻微撕裂的小问 定返回西班牙接受治疗,并将退出1 题",但他认为,身体状况无法支持自己 参加今年的澳网,"在布里斯班的最后一 场比赛中,我的一块肌肉出现了小问题, 这让我很担心。现在我还不能以最高水 正是在去年澳网,纳达尔次轮对 平参加五盘比赛。我将飞回西班牙看医

伤别澳网,但纳达尔更愿意以积极 乐观的心态看待这次短暂的回归,"为了 经过半年多恢复,去年12月31 这次复出,我在这一年中非常努力。正 如我一直提到的,我的目标是在三个月 内达到自己的最佳水平。对于我来说, 兹搭档,负于澳大利亚组合普塞尔/汤 不能在墨尔本观众面前比赛是一个悲伤 普森。1月2日布里斯班站男单首轮, 的消息,但这并不是一个坏消息,我们都 纳达尔时隔349天再次踏上单打赛 对这个赛季的发展保持积极的态度"。

作为男子网球历史上最伟大的球员 整场比赛在发球局只丢6分,仅出现 之一,纳达尔已经留下一连串辉煌的成 四次非受迫性失误,展现出出色的状 就——包括22个大满贯冠军、创纪录的 态。纳达尔赛后感慨道:"在经历了或 14次法网冠军。除去年因伤退赛外,无 许是我网球生涯最艰难的一年后,今 论在赛季前期遇到怎样的伤病与困难, 天我迎来了重要而令人激动的一天。" 纳达尔总会在红土赛季卷土重来,并屡 此后,纳达尔又战胜澳大利亚选 次在罗兰·加洛斯神奇地重返巅峰。四 个月后的法网,纳达尔能否如约而至?



由于在布里斯班站四分之一决赛中受伤,纳达尔复出之路蒙上了阴影

视觉中国